
 

Νέο Φροντιστήριο 

www.neo.edu.gr 

 

 

 

ΜΑΘΗΜΑ: Αρχές Οικονομικής Θεωρίας 
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Α6. iii 
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Θέμα Β 

B1. 

Ο όρος οικονομικό κύκλωμα χαρακτηρίζει το σύνολο των σχέσεων που δημιουργούνται μεταξύ των 

βασικών μονάδων ενός οικονομικού συστήματος. Στην απλούστερη μορφή του, το οικονομικό κύκλωμα 

περιλαμβάνει τις σχέσεις μεταξύ επιχειρήσεων, νοικοκυριών και κράτους και δείχνει τις ροές αγαθών, 

παραγωγικών συντελεστών και χρήματος που παρατηρούνται στην οικονομία. Το παρακάτω διάγραμμα 

περιγράφει το οικονομικό κύκλωμα, δείχνει ότι μεταξύ επιχειρήσεων και νοικοκυριών υπάρχουν δύο 

αντίθετες ροές. Τα προϊόντα που παράγονται από τις επιχειρήσεις ρέουν προς τα νοικοκυριά όπου και 

καταναλώνονται. Οι παραγωγικοί συντελεστές που κατέχουν τα νοικοκυριά ρέουν προς τις επιχειρήσεις 

όπου μετατρέπονται σε προϊόντα. Για καθεμία από τις ροές αυτές υπάρχει μια αντίθετη ροή χρήματος. 

Βέβαια υπάρχουν και συναλλαγές μεταξύ επιχειρήσεων, οι οποίες όμως δεν εμφανίζονται στο διάγραμμα. 

Το Κράτος εμφανίζεται να δημιουργεί ροές και με τις επιχειρήσεις και με τα νοικοκυριά προς τα οποία 

προσφέρει υπηρεσίες και υλικά αγαθά και από τα οποία εισπράττει χρηματικά ποσά. Το οικονομικό 

κύκλωμα μπορεί εύκολα να γίνει πολύ περίπλοκο, αν προστεθούν οι διάφορες ροές που στην 

πραγματικότητα συμβαίνουν. Μπορούμε π.χ. να προσθέσουμε τις συναλλαγές που γίνονται μεταξύ 

επιχειρήσεων, νοικοκυριών και Κράτους με άλλες χώρες. Κάτι τέτοιο όμως θα έκανε το διάγραμμα 

δυσνόητο, χωρίς να προσθέσει τίποτα στην κατανόηση του οικονομικού κυκλώματος. 

Πρέπει όμως να γίνουν δύο σχόλια: Πρώτο, ότι οι ροές είναι συνεχείς, δηλαδή συμβαίνουν σε κάθε χρονική στιγμή. 

Δεύτερο, ότι οι ροές αυτές δεν έχουν πάντοτε το ίδιο μέγεθος, δηλαδή ο όγκος των συναλλαγών μπορεί να 

μεταβάλλεται, καθώς η παραγωγική δραστηριότητα αυξάνεται ή μειώνεται. 
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B2. 

Πολλαπλασιασμός των αναγκών σημαίνει δημιουργία νέων αναγκών. Για παράδειγμα, η ανάγκη 

για τηλεόραση δεν υπήρχε για τον Έλληνα καταναλωτή πριν το 1965, ενώ σήμερα υπάρχει σε κάθε 

σπίτι μια συσκευή τηλεόρασης. 

 

Θέμα Γ 

1. 

2. 

3. 

 

  

ΜΕΛΕΤΗ  ΕΚΦΩΝΗΣΗΣ   -   ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

η συγκεκριμένη άσκηση έχει πλήθος δεδομένων: δύο παράλληλες καμπύλες ζήτησης που όμως δεν 

διευκρινίζεται η θέση τους και δύο ελαστικότητες που δεν φαίνεται εκ πρώτης όψεως σε ποια 

σημεία αναφέρονται. το κλειδί για τη λύση τέτοιων ασκήσεων είναι η χρήση πρόχειρου 

διαγράμματος και άρα ο σπουδαστής θα πρέπει να διαγνώσει τη θέση των δύο καμπυλών ζήτησης: 

το αγαθό είναι κατώτερο αφού  ΕΥ < 0  άρα η νέα καμπύλη ζήτησης βρίσκεται αριστερά της 

αρχικής 

η νέα καμπύλη ζήτησης DB παρουσιάζει μέγιστη συνολική δαπάνη στο μέσο αυτής, έστω στο σημείο Γ 

(PΓ=25, QDΓ=200), επομένως γνωρίζουμε τα σημεία τομής της με τους άξονες και την ελαστικότητα 

ζήτησης στο σημείο Γ που θα είναι μοναδιαία (δύο τρόποι λύσης) 

 P QD ΣΔ ED 

άξονας  τιμών 50 0   

Γ 25 200 ΣΔΜΑΧ =5.000 - 1 

άξονας  ποσοτήτων 0 400   

η νέα καμπύλη ζήτησης:  όταν  ΥΒ:  QDB =400-8P 

οι δύο καμπύλες ζήτησης είναι μεταξύ τους παράλληλες:   β=-8 και από την χρήση της ED στην αρχική 

καμπύλης ζήτησης DA θα έχουμε: 

 P QD ΕD ΔQD/ΔP  

A 25 QDA 
EDBA = -12/13 β=-8 QDB=260 

Β 30 QDB 

γνωρίζω ένα σημείο στην DA το σημείο Β: (PB=30, QDB=260)  και  το β=-8 

η αρχική καμπύλη ζήτησης:  όταν  ΥΑ:   QDΑ=500-8P 
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4. 

  

Θέμα Δ 

 

 L Q AP MP VC AVC MC 

Α 0 0 - - 0 - - 

Β 10   2 140 7 7 

Γ 20 60 3 4 320 5,3 4,5 

Δ 30 120 4 6 540 4,5 3,6 

Ε 40 200 5 8 800 4 3,2 

Ζ 50 250 5 5 1.000 4 4 

Η 60 270 4,5 2 1.140 4,2 7 

Θ 70 280 4 1 1.260 4,5 12 

Δ1. 

Για LA=0 και QA=0 ισχύει VCA=0 και APA,MPA,AVCA,MCA δεν ορίζονται. 
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Όταν το ΑΡ είναι μέγιστο, τότε ισχύει ΑΡ=ΜΡ, άρα 
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χρειαζόμαστε τη ζητούμενη ποσότητα στην αρχική ζήτηση: QDΑ=500-825=300 

 D P QD Y ΕΥ 

ΥΑ=22.500 A Dαρχική 25 300 ΥΑ 
ΕΥΑΓ = - 1/5 

Γ Dνέα 25 200 60.000 

      η ΕΥ δίνεται στην τιμή των 25€:   ceteris paribus 
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Δ2. 

Ο νόμος της φθίνουσας απόδοσης είναι μια εμπειρική διαπίστωση που ισχύει για κάθε παραγωγική 

διαδικασία. Ο νόμος αυτός ισχύει, επειδή μεταβάλλονται οι αναλογίες που υπάρχουν κάθε φορά ανάμεσα 

στους σταθερούς και μεταβλητούς συντελεστές. 

Η λειτουργία του Ν.Φ.Α. εμφανίζεται μετά από το Ε επίπεδο παραγωγής. 

Δ3. 

 L Q MP 
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Για όλα τα επίπεδα παραγωγής ανάμεσα στο Δ και Ε ισχύει ΜΡ=5 και ανάμεσα στο Ε και Ζ ισχύει ΜΡ=5, 

άρα 

1 1
1

1

1 1
1

1

1 1
1 1

200
8 200 40 160 μ.

40 35

250
5 250 25 225 μ.

50 45

Δ. 225 160 65 μ.

Q Q Q
MP Q

L L

Q Q Q
MP Q

L L

Q Q Q

  
 

 

  
 

 

 
 

 
      

 

 
      

 

    

 

Δ4. 

VCΔ2=VCΘ-300=1.260-300=960 χ.μ. 

 Q VC MC 

Δ 200 800 3,2 

Δ2  960  

Ε 250 1.000 4 
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Για όλα τα επίπεδα παραγωγής ανάμεσα στο Δ και Ε ισχύει ΜC=4, άρα 
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Δ5. 

Το ανερχόμενο τμήμα της καμπύλης του οριακού κόστους (MC), που βρίσκεται πάνω από την καμπύλη του μέσου 

μεταβλητού κόστους (AVC), αποτελεί την βραχυχρόνια καμπύλη προσφοράς της επιχείρησης. Θέτουμε P=MC και 

Q=QS. 

 Ρ Q QSΑΓΟΡ.=QS∙Αριθμός Επιχειρήσεων 

Ζ 4 250 250∙50=12.500 

Η 7 270 270∙50=13.500 

Θ 12 280 280∙50=14.000 

Η SΑΓΟΡ. είναι το οριζόντιο άθροισμα όλων των ατομικών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επιμέλεια απαντήσεων: Κόλλιας-Σγουρός-Μπακαλίδης-Πλακιά 


